Областная олимпиада. 10 класс. 1999 г.
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1. На шероховатой железнодорожной платформе стоит заполненный контейнер высотой  
[image: image33.bmp]и шириной 
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, имеющий с одной стороны маленькие колёса. При разгоне поезда влево контейнер начинает сползать вправо по платформе, если ускорение разгона превышает 
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.С каким минимальным ускорением должен тормозить поезд, чтобы контейнер начал сползать влево? Трением качения пренебречь.

Рассмотрим силы, действующие на контейнер. Это сила тяжести 
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, трения 
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 и силы реакции 
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. Определим 
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 из условий равновесия контейнера, т. е. из равенства суммы всех моментов сил и суммы всех проекций сил на вертикальную ось.
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При ускорении платформы 
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. С другой стороны, в момент сползания контейнера сила трения равна 
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, где ( – коэффициент трения. Отсюда получаем 
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При торможении платформы с ускорением a сила трения направлена влево и равна 
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, а в момент начала сползания контейнера 
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. Точно как и выше имеем:
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Приравнивая правые части для ( имеем: 
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. При сильном трении контейнер может перевернуться, при этом 
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. Такому значению коэффициента трения соответствует ускорение при разгоне 
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Таким образом: 
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. Если же 
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, то контейнер перевернется.
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